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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Florian Koéhler, Oskar Lipp, Johannes Meier AfD
vom 01.07.2025

Fragen zum Miinchner Kreis

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viel Geld hat der Miinchner Kreis (Ubernationale Vereinigung fir
Kommunikationsforschung e.V.) direkt oder indirekt von der Staatsregierung
in den einzelnen Jahren von 2013 bis 2024 jeweils erhalten? 3

1.2 Von welchen Ressorts der Staatsregierung hat der Minchner Kreis in
den Jahren 2013 bis 2024 jeweils finanzielle Zuwendungen erhalten? 3

1.3 Furwelche konkreten Aktivitaten oder Projekte hat der Miinchner Kreis
Geld von der Staatsregierung in den einzelnen Jahren von 2013 bis
2024 jeweils erhalten (bitte tabellarisch auflisten)? 3

21  Wie viele Treffen zwischen Vertretern der Staatsregierung und des
Minchner Kreises haben in den einzelnen Jahren von 2013 bis 2024
jeweils stattgefunden? 3

2.2 Welche Art von Treffen oder Veranstaltungen wurden jahrlich von 2013
bis 2024 zwischen der Staatsregierung und dem Munchner Kreis
durchgefihrt? 4

2.3  Welche Inhalte oder Themen wurden bei den Treffen zwischen der
Staatsregierung und dem Miinchner Kreis in den Jahren 2013 bis 2024
jeweils besprochen? 4

3.1 Sind gegenwartige oder ehemalige Mitglieder der Staatsregierung,
unabhangig von der Ebene, Mitglieder im Minchner Kreis? 4

3.2 Haben Mitglieder der Staatsregierung in den Jahren 2013 bis 2024
geldwerte Vorteile durch Aktivitdten oder Veranstaltungen des Minch-
ner Kreises erhalten? 4

3.3 Falls ja, welche Mitglieder der Staatsregierung haben geldwerte Vor-
teile im Zusammenhang mit dem Minchner Kreis erhalten? 5

41  Wann haben Mitglieder der Staatsregierung geldwerte Vorteile im Zu-
sammenhang mit dem Miinchner Kreis erhalten? 5

4.2 Inwelcher H6he haben Mitglieder der Staatsregierung geldwerte Vor-
teile im Zusammenhang mit dem Munchner Kreis erhalten? 5
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4.3  Fir welche Kostenarten (z.B. Anreise, Ubernachtung, Verpflegung)
haben Mitglieder der Staatsregierung geldwerte Vorteile im Zusammen-
hang mit dem Munchner Kreis erhalten (bitte Antworten auf die Fra-
gen 3.2 bis 4.3 tabellarisch auflisten)? .. 5

Hinweise des Landtagsamts . .6
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im
Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Finanzen und fir Heimat und
dem Staatsministerium fir Digitales

vom 20.

11

1.2

1.3

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen be-

08.2025

Wie viel Geld hat der Miinchner Kreis (Ubernationale Vereinigung fiir

Kommunikationsforschung e.V.) direkt oder indirekt von der Staats-
regierung in den einzelnen Jahren von 2013 bis 2024 jeweils erhalten?

Von welchen Ressorts der Staatsregierung hat der Miinchner Kreis in
den Jahren 2013 bis 2024 jeweils finanzielle Zuwendungen erhalten?

Fiir welche konkreten Aktivitdten oder Projekte hat der Miinchner
Kreis Geld von der Staatsregierung in den einzelnen Jahren von 2013

bis 2024 jeweils erhalten (bitte tabellarisch auflisten)?

antwortet.

In den Jahren 2013 bis 2024 hat der Miinchner Kreis folgende Geldleistungen von der

Staatsregierung erhalten:

Jahr

Ressort

Hoéhe

Aktivitat/Projekt

2014

Staatsministerium fir Wirt-
schaft, Landesentwicklung
und Energie

55.000,00 Euro

Zukunftsstudie 2014 — Digitalisierung.
Achillesferse der deutschen Wirtschaft

2016

Staatsministerium fur Wirt-
schaft, Landesentwicklung
und Energie

60.000,00 Euro

Zukunftsstudie VII — Mobilitat. Erflllung.
System — Zur Zukunft der Mobilitat 2025+

2019

Staatsministerium fir Di-
gitales

3.540,00 Euro

Veranstaltung ,Blockchain in der Ver-
waltung“ am 25. Juli 2019

2020

Staatsministerium fir Di-
gitales

60.000,00 Euro

Zukunftsstudie VIII Leben, Arbeit, Bildung
35+

2023

Staatsministerium flr Wirt-
schaft, Landesentwicklung
und Energie

60.000,00 Euro

Zukunftsstudie 1X ,Deep Tech fur In-
novation und Nachhaltigkeit: Hand-
lungsempfehlungen und methodische
Vorgehensweisen fir den Wirtschafts-
standort Deutschland — in Europa*“

Vorbemerkung zu den Fragen 2.1 bis 4.3:

Zur Vermeidung eines unverhaltnismafigen Aufwands wurde der Abfragezeitraum auf

die 18. Legislaturperiode und begonnene 19. Legislaturperiode (5. November 2018
bis einschlieRlich 31. Dezember 2024) beschrankt. Unter ,der Staatsregierung“ bzw.
~Mitliedern oder Vertretern der Staatsregierung“ werden nur die Mitglieder der Staats-
regierung i.S.v. Art. 43 Abs. 2 Bayerische Verfassung (BV) in dieser Funktion verstanden.

21

Wie viele Treffen zwischen Vertretern der Staatsregierung und des
Miinchner Kreises haben in den einzelnen Jahren von 2013 bis 2024

jeweils stattgefunden?
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2.2 Welche Art von Treffen oder Veranstaltungen wurden jahrlich von
2013 bis 2024 zwischen der Staatsregierung und dem Miinchner Kreis
durchgefiihrt?

2.3 Welche Inhalte oder Themen wurden bei den Treffen zwischen der
Staatsregierung und dem Miinchner Kreis in den Jahren 2013 bis
2024 jeweils besprochen?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet.

Etwaige zufallige oder gelegentlich sowie auRRerhalb der Aufgabenwahrnehmung als
Staatsregierung erfolgte Kontakte sind nicht Gegenstand der Beantwortung.

Im Jahr 2019 hat ein Treffen zwischen dem Staatsminister fiur Wirtschaft, Landes-
entwicklung und Energie Hubert Aiwanger als Mitglied der Staatsregierung und dem
Munchner Kreis stattgefunden. Thema war die digitale Transformation des Mittelstandes.

2023 fand ein Treffen zwischen dem Staatsminister fir Digitales Dr. Fabian Mehring
als Mitglied der Staatsregierung und dem Minchner Kreis statt. Thema war die digi-
tale Transformation.

Im Jahr 2024 haben vier Treffen zwischen Mitgliedern der Staatsregierung und des
Munchner Kreises stattgefunden, darunter ein Treffen zwischen dem Staatssekretar
im Staatsministerium fir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie Tobias Gotthardt
und dem Muinchner Kreis im Rahmen der 50-jahrigen Jubilaumsfeier des Miinchner
Kreises. Das Thema war Ruck- und Ausblick auf die Zukunftsstudien des Munchner
Kreises. Zudem fand ein Treffen zwischen dem Staatsminister der Finanzen und fur
Heimat Albert Fiiracker und dem Miinchner Kreis zur Ubergabe der Zukunftsstudie
DEEP TECH MANIFEST fir Deutschland 2024 statt. Darlber hinaus ereigneten sich
zwei Treffen zwischen Staatsminister Dr. Fabian Mehring und dem Minchner Kreis.
Thema war die digitale Transformation.

Jahrlich wiederkehrende Treffen oder Veranstaltungen zwischen Mitgliedern der Staats-
regierung und dem Minchner Kreis haben nicht stattgefunden.

3.1 Sind gegenwirtige oder ehemalige Mitglieder der Staatsregierung,
unabhéngig von der Ebene, Mitglieder im Miinchner Kreis?

Ja. Die aktuellen Mitglieder des Miinchner Kreises werden auf der Webseite des
Minchner Kreises (www.muenchner-kreis.de') namentlich aufgefiihrt. Die Mitglied-
schaft ist nicht mit geldwerten Vorteilen im Sinne des §8 Einkommensteuergesetz
(EStG) verbunden.

3.2 Haben Mitglieder der Staatsregierung in den Jahren 2013 bis 2024
geldwerte Vorteile durch Aktivitiaten oder Veranstaltungen des Miinch-
ner Kreises erhalten?

Nein.

1 https://www.muenchner-kreis.de/aktive-mitglieder/


https://www.muenchner-kreis.de/aktive-mitglieder/
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3.3 Falls ja, welche Mitglieder der Staatsregierung haben geldwerte Vor-
teile im Zusammenhang mit dem Miinchner Kreis erhalten?

41 Wann haben Mitglieder der Staatsregierung geldwerte Vorteile im
Zusammenhang mit dem Miinchner Kreis erhalten?

4.2 In welcher Hohe haben Mitglieder der Staatsregierung geldwerte
Vorteile im Zusammenhang mit dem Miinchner Kreis erhalten?

4.3 Fiir welche Kostenarten (z.B. Anreise, Ubernachtung, Verpflegung)
haben Mitglieder der Staatsregierung geldwerte Vorteile im Zu-
sammenhang mit dem Miinchner Kreis erhalten (bitte Antworten auf
die Fragen 3.2 bis 4.3 tabellarisch auflisten)?

Die Fragen 3.3 sowie 4.1 bis 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zu-
sammen beantwortet.

Es wird auf die Antwort zu der Frage 3.2 verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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